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Twelfth Session, Commencing at 11.30 am

BRITISH WORLD COINS

 

3702*
South Africa, Z.A.R, Paul Kruger, silver halfcrown, 1892
(KM.7). Extremely fine, scarce.

$80

3703
South Africa, Z.A.R, Paul Kruger, halfcrown 1897 (gEF),
florins 1892, 1897 (EF), shillings 1892, 1897 (gEF),
sixpences 1892, 1896 (unc), threepence 1894 (nUnc),
pennies 1892 (gEF), 1898 (mint red). Very fine -
uncirculated. (10)

$300

 

3704*
South Africa, Z.A.R, Paul Kruger, silver crown, 1892
single shaft waggon (KM.8.1). Nearly extremely fine,
scarce.

$250

3705
South Africa, Z.A.R, Paul Kruger, silver crown, 1892
single shaft waggon (KM.8.1). Nearly very fine/good very
fine, scarce.

$150

 

3706*
South Africa, Z.A.R, Paul Kruger, silver crown, 1892
double shaft waggon (KM.8.2). Extremely fine, scarce.

$500

3707
South Africa, Z.A.R, Paul Kruger, modern copy of gold
half pond, 1892 double shaft waggon (KM.9.1). Extremely
fine.

$50

3708
South Africa, Z.A.R, Paul Kruger, gold half pond, 1894
(KM.9.2). Very fine.

$70

 

3709*
South Africa, Z.A.R, Paul Kruger, gold pond, 1892 double
shaft waggon (KM.10.1). Extremely fine, scarce.

$250

 

3710*
South Africa, Z.A.R, Paul Kruger, gold pond, 1898
(KM.10.2); together with imitation pond in brass of 1896.
Good extremely fine. (2)

$130

  

3711*
South Africa, Z.A.R, Paul Kruger, gold pond, 1900
(KM.10.2). Extremely fine.

$130
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3712*
South Africa, Z.A.R, blank gold pond with rim, (1900)
(cf.KM.10.2). Extremely fine.

$200

3713
South Africa, George V, copper farthing to penny, 1923
(KM.12.1 - 14.1). Dark tone, nearly uncirculated -
uncirculated. (3)

$100

3714
South Africa, George V, silver threepence to halfcrown,
1924 (KM.15.1 - 19.1). Good very fine - good extremely
fine. (5)

$150

 

3715*
South Africa, George V, proof silver halfcrown, 1923
(KM.19.1). Brilliant FDC, scarce.

$120

3716
South Africa, George V, copper farthing 1931, 1932,
halfpenny 1931, 1935, penny 1929, 1930 (some mint red),
1936, silver threepences 1926, 1934, sixpences 1930,
1936, shillings 1929, 1936 (unc), two shillings 1935,
halfcrowns, 1926, 1929, 1932, 1933. Good fine - good
extremely fine. (18)

$250

3717
South Africa, George V, sovereigns, 1925 and 1931, half
sovereign 1925, all SA mm., for Pretoria (KM.20, 21,
A22). Extremely fine - uncirculated. (3)

$300

3718
South Africa, George VI, copper farthing to penny, silver
threepence to halfcrown, 1937 (KM.23 - 30). Nearly
uncirculated - uncirculated. (8)

$100

3719
South Africa, George VI, mixed proof and unc set farthing
- penny, silver threepence to crown, 1947 (KM.23 - 30).
FDC or uncirculated. (9)

$200

Proof coins are the crown and halfcrown.

3720
South Africa, George VI, set farthing - penny, silver
threepence to crown, 1948 (KM.32.1 - 40.1). Brilliant
uncirculated. (9)

$200

3721
South Africa, George VI - Republic, crowns 1947, 1949,
1951, 1952, 1953 (2), 1961, two shillings 1942, penny
1940 and tokens for English & Colonial P & T, Co. Ltd.,
Johannesburg; and Southern Rhodesia, B(ritish). S(outh)
A(frica), C(ompany) head tax 1915-1916 (See Noble Sale
61B, lot 1652). Very fine - uncirculated. (11)

$100

3722
South Africa, George VI - Republic, set farthing - penny,
silver threepence to crown, 1952, 1960, half cent to fifty
cents 1961. Brilliant uncirculated. (25)

$100

3723
South Africa, proof long set, 1952 including gold half
and one sovereign, (KM.PS24). FDC, copper toned, cased
in lucite holder. (11)

$200

3724
South Africa, proof long set, 1953 including gold half
and one sovereign, (KM.PS26). FDC, cased. (11)

$200

3725
South Africa, proof long set, 1962 including gold one
and two rands, (KM.PS53). FDC. (9)

$180

3726
Southern Rhodesia, George V, halfpenny 1934, pennies
1934, 1936, silver threepence 1934, sixpence 1932, shilling
1936, halfcrown 1935, (KM.1-3, 5-7). Good very fine -
uncirculated. (7)

$80

3727
Southern Rhodesia, George V, 1932, silver threepence,
sixpence, shilling and two shillings, (KM.1-4). The
threepence to shilling are lightly toned proof issues, the
florin extremely fine. (4)

$250

3728
Southern Rhodesia, George VI, halfpenny 1938, 1944,
pennies 1941, 1944 (2), threepences 1942, 1947, sixpence
1947, shilling 1947, two shillings 1942, 1944, 1947, and
halfcrowns 1937, 1939, 1944, 1947 (2), 1951. Nearly
extremely fine - uncirculated. (18)

$250

3729
Southern Rhodesia, George VI, 1937 set penny, silver
threepence, sixpence, shilling, two shillings and
halfcrown, (KM.8-13). All with light peripheral tone,
uncirculated. (6)

$300
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part
3730*
Southern Rhodesia, George VI, 1946 set, silver threepence,
sixpence, shilling, two shillings (illustrated) and
halfcrown, (KM.15a, 16a, 17a, 18a, 19a). All brilliant,
uncirculated, the two shillings very rare. (5)

$1,000

 

part
3731*
Southern Rhodesia, George VI - Elizabeth II, halfpenny
1951, pennies 1950, 1951, threepences 1949, sixpence
1950, shilling 1949, two shillings 1949, 1954 (rare
illustrated) (gVF), halfcrowns 1949, 1954 (2) and silver
crowns 1953 (2 unc). Very fine - uncirculated. (13)

$300

3732
Straits Settlements, East India Company, 1845 one cent
(2), half cent (2), quarter cent, (KM.1-3). Very fine - nearly
extremely fine. (5)

$120

3733
Straits Settlements, British India Government, 1862 one
cent (2), half cent, quarter cent, (KM.4-6). Quarter cent
nearly fine, others very fine - extremely fine. (4)

$120

3734
Straits Settlements, British Colony, Queen Victoria, half
cent, 1872H (nEF), 1883, 1884 (gVF), (KM.8,8a); quarter
cent, 1884, 1901 (gEF), (KM.7a, 14). Fine - good extremely
fine. (5)

$150

3735
Straits Settlements, British Colony, Queen Victoria, ten
cents, 1891, 1900H (KM.11); five cents 1895 (KM.10);
one cent, 1873, 1874H (mint red), 1875W, 1878, 1883,
1898, 1900, (KM.9, 16). Nearly very fine - good extremely
fine. (9)

$150

3736
Straits Settlements, British Colony, Queen Victoria, twenty
cents, 1882H, 1900. (KM.12). Nearly extremely fine or
better, very scarce.

$150

 

3737*
Straits Settlements, British Colony, Queen Victoria, fifty
cents, 1888, (KM.13). Good fine, scarce.

$100

3738
Straits Settlements, British Colony, Queen Victoria, fifty
cents, 1891, (KM.13). Very fine, scarce.

$80

 

3739*
Straits Settlements, British Colony, Queen Victoria, fifty
cents, 1900H, (KM.13). Very fine, very scarce.

$200

3740
Straits Settlements, Edward VII, silver twenty cents, 1902
(KM.22); five cents 1902, (KM.20). Good very fine;
extremely fine, scarce. (2)

$120

3741
Straits Settlements, Edward VII, silver fifty cents, 1903
(KM.23). Very fine, scarce.

$100

 

3742*
Straits Settlements, Edward VII, silver fifty cents, 1905B
(KM.23). Good very fine, scarce.

$100

3743
Straits Settlements, Edward VII, silver dollars, 1904B
(KM.25). Extremely fine - uncirculated. (2)

$120
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3744
Straits Settlements, Edward VII, silver dollars, 1907, 1908,
(KM.26); fifty cents 1908, 1908H, (KM.24); twenty cents
1910B, (KM.22a); ten cents 1910B (KM.21a), five cents
1910B (KM20a); copper cents 1904 (2) (KM.19). Some
with mint bloom and mint red, mostly extremely fine -
uncirculated. (9)

$200

3745
Straits Settlements, George V, silver dollars, 1919, 1920,
(KM.33); fifty cents 1920, 1921, (KM.35.1); twenty cents
1916B, 1919B, (KM.30, 30a); ten cents 1917, 1919, 1927
(KM.29, 29a, 29b), five cents 1919, 1920, 1926, (KM.31,
34, 36); copper cent 1920, half cent 1916, 1932, quarter
cent 1916 (KM.27, 18, 32, 37). Some with mint bloom
and mint red, mostly extremely fine - uncirculated. (16)

$200

 

3746*
Washington and Fanning Islands, aluminium twelve and
a half cents, check token jeton, c.early 1940’s, (cf.Noble
Numismatics Sale 61, lot 1833 for other denominations).
Very fine and very rare.

$300

3747
British Commonwealth, assorted modern type set issues
mostly on cards described in a large box, generally QE II
period, includes Ascension, Barbados, Bermuda, Brunei,
Burma, Ceylon, Cook Islands, Cyprus, East Africa, Ghana,
Gambia, Guyana, Hong Kong, Jersey, Malaysia,
Mauritius, New Zealand, Rhodesia, St. Helena, South
Africa, Tonga, Trinidad & Tobago, Tuvalu, Uganda,
Zambia. Mostly uncirculated. (Approx. 200)

$200

UNITED STATES OF AMERICA

 

3748*
U.S.A, Colonial, William Woods Rosa Americana
coinage, penny, 1722, standard type, plain edge. Nearly
very fine/good very fine and scarce.

$350

 

3749*
U.S.A, Colonial, Hibernia - Voce populi halfpenny, 1760,
standard type, plain edge. Good fine and scarce.

$150

 

3750*
U.S.A, Colonial, New Jersey copper 1787, narrow shield,
small planchet. Very good/fine.

$120

  

3751*
U.S.A, Colonial, Nova Constellatio copper cent, 1783,
pointed rays, small US. Very fine and rare.

$300

  

3752*
U.S.A, Colonial, Washington copper cent, 1783, small
military bust, plain edge. Very fine and scarce.

$150

3753
U.S.A, Colonial, Washington copper cent, c.1783, undated
double headed issue. Scratches on reverse, otherwise very
good - fine.

$70
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3754*
U.S.A, Classic head half cent 1833. Lightly toned, very
fine.

$100

3755
U.S.A., large cents, 1838, 1851, others 1803 with
countermark H.F.F both sides, other political tokens
1790's and 1841, and 1817 admission ticket copper jeton.
First two good very fine or better others very good - very
fine, several scarce. (6)

$150

3756
U.S.A., small copper-nickel cents, 1858 Flying eagle type,
1859 (variety 1), 1864 (variety 2). Very fine - nearly
extremely fine, several scarce. (3)

$120

  

3757*
U.S.A., small copper Indian head cent, 1864 with L on
ribbon. Nearly extremely fine and rare.

$150

3758
U.S.A., small copper Indian head cents, 1876, 1895 (full
mint red), 1908S; Lincoln head cents 1909 VDB (mint
red), 1919 (mint red), 1943S, 1985D, and two cents 1866.
Nearly extremely fine - uncirculated. (8)

$200

3759
U.S.A, three cents, silver, 1853, 1857, nickel 1866, 1868,
silver half dimes 1853 with arrows, 1862. Fine - extremely
fine. (6)

$200

3760
U.S.A., capped bust type silver half dime, 1829; others
Liberty seated type 1838 (no drapery), 1845, (with stars,
variety 2). Toned, good fine - good very fine. (3)

$100

3761
U.S.A., capped bust type silver dime (variety 2 with
modified design), 1832; another Liberty seated type 1838
(with stars). Toned, good very fine and scarce. (2)

$150

3762
U.S.A, seated Liberty dime, 1875, 1877 CC. Good
extremely fine; Very fine. (2)

$80

 

3763*
U.S.A., seated Liberty, twenty cents, 1875 S. Good fine.

$100

 

3764*
U.S.A., capped bust type silver quarter dollar (variety 2
with reduced size and no motto), 1834. Bright, extremely
fine and scarce.

$160

3765
U.S.A, seated Liberty quarters, arrows at date, 1853 (rays),
1854, normal date 1857, 1860, 1877CC. Nearly very fine
- extremely fine. (5)

$150

3766
U.S.A, Barber quarters 1896, 1905S, 1914D. First bright
and uncirculated, others nearly very fine. (3)

$250

3767
U.S.A, standing Liberty quarters 1917 first type variety
1, 1918 variety 2, 1928 S. Good very fine - extremely
fine. (3)

$150

 

3768*
U.S.A, Washington quarter, 1932 D. Full original mint
bloom, uncirculated (MS62).

$250

 

3769*
U.S.A., flowing hair obverse silver half dollar, 1795,
(Overton 108 obv. 4, rev. F). Nearly fine and rare.

$800
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3770*
U.S.A., capped bust type silver half dollar (variety I),
1808/7, with various noted die cracks (Overton 101 obv.
1, rev. A). Very fine and rare.

$150

3771*
U.S.A., capped bust type silver half dollar (variety I with
remodelled portrait and eagle), 1831. Nearly extremely
fine and scarce.

$100

  

3772*
U.S.A., capped bust type silver half dollar (variety 2 with
reeded edge and 50 cents rev.), 1837. Bright, extremely
fine and scarce.

$120

 

3773*
U.S.A., seated Liberty type silver half dollar (variety 1
with no motto, but drapery below elbow), 1839. Toned,
good very fine and scarce.

$100

3774
U.S.A., seated Liberty, half dollar, 1855 O, with arrows
at date, another 1865 S, no arrows at date. Very fine -
nearly extremely fine. (2)

$120

 

3775*
U.S.A, seated Liberty half dollar, 1877 CC, with motto.
Nearly extremely fine.

$80

  

3776*
U.S.A, Barber or Liberty head type half dollar, 1892 S.
Toned, nearly extremely fine.

$300

3777
U.S.A, Barber or Liberty head type half dollar, 1902,
Liberty walking type, 1936 S, others, 1961D, 1964, 1967,
Nearly extremely fine - uncirculated. (5).

$100

 

3778*
U.S.A., heraldic eagle reverse silver dollar, 1799, 13 star
reverse, (Bolender 15a, R4), with obverse die breaks. Fine
and rare.

$600

3779
U.S.A., assorted issues, including silver dollars 1881S
(BU), 1902 O (BU), 1922; quarter dollar 1942, dimes
1904S, 1929S, 1950D, 1950S, nickels, 1867, 1868 (EF),
1898, 1900, 1901, 1912D. 1917, 1942S. Mostly extremely
fine - uncirculated. (16)

$200

3780
U.S.A., gold dollars, Liberty head, 1854 type 1; large
Indian head type 3, 1873, with open 3. Second coin has
been mounted, otherwise both very fine. (2)

$150
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3781*
U.S.A, two and a half dollars or quarter eagle, Liberty
head, 1884. Light surface marks, extremely fine.

$200

 

3782*
U.S.A, ten dollars or eagle, 1906D. Good extremely fine.

$350

3783
U.S.A, Columbian Exposition commemorative half
dollars 1892, 1893. Lightly toned, extremely fine - nearly
uncirculated. (2)

$60

 

3784*
U.S.A., trade dollar, 1877S. Extremely fine.

$200

FOREIGN COINS USED IN EARLY NEW
ZEALAND

New Zealand utilised gifts and barter in its earliest forms
of trading. Coinage was always in short supply and
English coinage circulated to a very limited extent. The
British coinage before 1840 consisted of a small number
of guineas and half guineas, sovereigns and half sovereigns
and these circulated together with 1787 shillings and
sixpences which because of their high silver quality were
melted down. Cartwheel copper issues of 1797 also
circulated but because of their weight were difficult to
carry. Consequently as white settlement became more
itensive in New Zealand some other coins came into use.
To this end Governor Hobson introduced the “Blue Book”
in 1840 which were returns submitted to the House of
Commons. Although from 1840 British gold, silver and

copper were assumed to be the legal coins of New Zealand
there was also a variety of foreign coins that circulated
and Govenor Hobson and successive Governors recognised
them and officially listed their values in relation to
sterling. Allan Sutherland “Numismatic History of New
Zealand”, (Wellington, 1941,  from pages 70 - 94) listed
and describe these coins and they included the coins of
Spain and Spanish America, Latin American Republics,
United States of America, France and India. The “Blue
Book” records these issues and continued the listing of
them to 1849. The relative values for various
denominations and issues were noted in these returns and
often the values of individual coins changed over this
decade in relationship to sterling. The W.H. Lampard
Collection of this series attempts to be as representative
as possible of these emergency coins and these are
described below as a collection of circulating coins of
this era. Reference should be made to Sutherland’s book
for relative values of each coin at a particular time and
for the complete listing.

3785
Bolivia, Charles II, (1665-1700), cob one real, Potosi mint,
1680 (dated twice), assayer V, obv. arms of Leon and
Castille, 80 below, rev. two crowned pillars, I above, 80
below, P and V, (KM.23); Spain, cob one real, 1627,
Seville mint, (KM.130.3). Toned, fine - very fine. (2)

$80

 

3786*
Bolivia, Charles II, (1665-1700), cob eight reales, Potosi
mint, 1673 (dated once), assayer E, (27.8 grams), obv.
arms of Leon and Castille, around ..LVS II D.., rev. two
crowned pillars, 8 above, 73 below, P and E, (KM.26,
$300 Fine). Toned, usual weak areas, clear date, good
surfaces, about very fine and rare.

$300

Purchased at Lower Hutt in 1968.

3787
Bolivia, Charles III - Charles IV, silver two reales, Potosi
mint, 1783 PR, (KM.53); silver half real, 1776 JR (KM.51)
and 1804 PJ (KM.69). Last coin extremely fine, others
very good - fine. (3)

$80

3788
Bolivia, Charles IIII, (1788-1808), four reales, 1798 PP,
(KM.72); Mexico, Charles III, (1760-1788), two reales
1786 FM, Mexico City Mint, (KM.88.2a); another one
real, 1782 FF, (KM.78.2), another half real, 1781 FF,
(KM.69.2). Toned, very good - very fine. (4)

$100



220

 

3789*
Bolivia, Ferdinand VII (1808-1833), silver four reales,
Potosi mint, 1825J, (KM.88). Very good/fine and rare.

$180

3790
Bolivia, Republic, silver eight sols, Potosi mint, 1827
JM, (KM.97); four sols 1830 JL, (KM.96a.1); half sol
1830 JL (KM.93.2a); Central American Republic, quarter
real 1831 G, (KM.1); Chile, silver two reales 1834,
(KM.92 Fine); one real 1834, (KM.91, gVF); quarter real
1808, Santiago mint, (KM.63); Colombia, silver quarter
real, 1804, (KM.63). Very good - nearly extremely fine.
(8)

$150

 

3791*
Bolivia, Republic, silver eight sols, Potosi mint, 1846 R,
(KM.A103). Toned, extremely fine.

$100

 

3792*
Brazil, Mary I, gold 6,400 reis or half Johanna, 1801 R
(KM.226.1). Struck slightly off centre, extremely fine/
good very fine.

$750

3793
Brazil, Empire, silver 960 reis, 1819R (Rio de Janerio
mint), (KM.326.1) overstruck on Spanish America eight
reales of Mexico City mint; another 1821R, (KM.326.1).
Extremely fine; very fine with minor surface scratches.
(2)

$100

  

3794*
Colombia, Charles IIII, gold one escudo, Popayan mint,
1806 JT, (KM.56.2). Very fine.

$180

  

3795*
Colombia, Republic, gold one escudo, Popayan mint, 1824
FM, (KM.81.2). Very fine.

$100

3796
Colombia, Republic of Nueva Granada, silver eight
reales, 1839 RS, (KM.98); two reales 1848 (KM.105);
one real, 1853 (KM.112); Ecuador, silver four reales, 1842
MV and 1845 MV-A (KM.24, 29), one real, 1833 GJ,
(KM.13). Fine - very fine. (6)

$80

 

3797*
Ecuador, gold eight escudos, 1842 MV-S (KM.23.2).
Graffiti initials in obverse field, otherwise extremely fine
and rare.

$1,500

 

3798*
France, Louis XIV, (1643-1715), silver ecu, 1690 A, Paris
mint, rev. crowned double L’s in cruciform issue, (D.3811,
KM.275.1). Toned, minor die crack, very fine and rare.

$250
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3799*
France, Louis XVI, (1774-1793), silver ecu or six livres,
1793A, Paris mint, obv. head of Louis XVI to left, rev.
Angel inscribing on tablet, (KM.615.1, D.1335). With
grey and gold tone, planchet adjustment marks on the
obverse, otherwise good very fine and scarce in this
condition.

$250

  

  

3800*
France, Napoleon as Emperor, one franc, Paris mint, year
13A (1804 - 1805), (KM.656.1); silver half franc year
13A (1804-1805), (KM.655.1). First toned, good very fine.
(2)

$160

3801
France, Napoleon as Emperor, one franc, Paris mint,
1808A, (KM.682.1); silver half franc 1808A, (KM.680.1).
Good very fine. (2)

$120

3802
France, Napoleon as Emperor, five francs 181OA, Paris
mint, (KM.694.1, D.85); silver five francs year 9 (1800-
1801), mm K = Bordeaux mint, (KM.639.5). Very fine;
nearly fine/fine. (2)

$100

 

3803*
France, Napoleon as Emperor, gold forty francs 1811A,
Paris mint, (KM.696.1). Very fine or better.

$220

 

3804*
France, Louis XVIII, silver five francs, 1815I (Limoges
mint), (KM.702.6). With underlying mint bloom, light
gold tone, practically uncirculated and rare in this
condition.

$300

 

3805*
France, Louis XVIII, gold twenty francs, 1815A (Paris
mint), (KM.706.1). Extremely fine.

$150

3806
France, Louis XVIII, five francs 1824MA, Marseilles mint,
(KM.711.10, D.87); Charles X, five francs 1828B Rouen
mint, 1830A Paris mint (KM.728.1, 728.2); half franc
1827A, quarter franc 1827A, (KM.722.1 723.1). Very fine
or better. (5)

$120

3807
France, Charles X, gold twenty francs, 1825A, Paris mint,
(KM.726.1). Good very fine.

$120

3808*
France, Louis Phillipe, silver five francs 1830A (Paris
mint), (KM.735.1). With underlying mint bloom, as struck
and nearly uncirculated, very scarce.

$200

3809
France, Louis Phillipe, silver five francs 1831A (Paris
mint), (KM.735.1); two francs 1844A, one franc 1831B,
1847A, half franc 1845W, fifty cents 1846A, quarter franc
1843B (KM.740.2, 741.13, 742.1, 743.1, 748.1, 768.1);
French Colonial, five centimes, 1844A, (KM.12). Very
fine - nearly as struck good extremely fine. (8)

$200



222

3810
France, Louis Philippe, gold twenty francs, 1831A, Paris
mint, (KM.739.1). Good very fine/very fine.

$120

3811
France, Louis Phillipe, silver five francs 1837A (Paris
mint), another 1847A (KM.749.1). With underlying mint
bloom, nearly as struck extremely fine. (2)

$180

3812
Guatemala, Charles IV, silver two reales 1798 M, Nueva
Guatemala mint, (KM.51); another similar Ferdinand VII,
two reales, 1819 M, (KM.67). Both lightly toned, very
fine or better. (2)

$100

  

3813*
Italy, Venice, Francesco Loredan (1752-1762), gold
zecchino or  ducat, with inverted L in name Loredan,
(KM.C21). Very fine.

$100
Probably a Levantine copy.

 

3814*
Martinique, French Colony, silver two bits, with crude
heart shaped hole with ornamented edges, placed in centre
stuck on Spanish, 1721J two reales Seville mint (cf.KM
307), the issue type IV, c.1770-1772, (KM.18).  Fine and
rare.

$400

3815
Mexico, Philip V, (1700-1746), one real pillar type, 1740
M/F, (KM.75.1); Ferdinand VI, (1746-1760), two reales
pillar type, Mexico City mint, 1749 M., (KM.86.1);
Charles III, (1760-1788), half real pillar type, 1768/6 M,
(KM.68). Very fine and scarce. (3)

$150

  

Lot 3816

3816*
Mexico, Charles IIII (1788-1808), four reales 1798 F M.,
Mexico City Mint, (KM.100). Toned, good very fine.

$150

 

3817*
Mexico, Philip V, (1700-1746), eight reales pillar dollar,
Mexico City mint, 1739 M/F., (KM.103). With surface
pitting and attached oxidation, otherwise very fine and
rare.

$150

Found on a building site in Wellington.

  

3818*
Mexico, Philip V, (1700-1746), eight reales pillar dollar,
Mexico City mint, 1742 M/F., (KM.103). With minor
surface scrape on reverse, otherwise extremely fine and
rare.

$300

Ex B.A. Seaby, Ltd, London in 1985.

 

3819*
Mexico, Charles III, (1760-1788), eight reales pillar dollar,
Mexico City mint, 1769 M/F., (KM.105). Lightly toned,
good very fine and rare.

$250

Ex Singapore purchase in 1985.
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3820*
Mexico, Charles III, eight reales 1777 F.F, Mexico City
Mint (KM.106.2). Good very fine.

$160

 

3821*
Mexico, Charles IIII, eight reales, 1793FM, (KM.109).
Nearly extremely fine.

$100

Purchased in 1972.

3822
Mexico, Charles IIII, (1788-1808), eight reales 1795 F
M., 1804 T.H., Mexico City Mint, (KM.109); Ferdinand
VII, (1808 - 1833), eight reales, 1810 HI, (KM.110).
Toned, very fine - good very fine. (3)

$200

3823
Mexico, Charles IIII, eight reales 179X F.M. (last part of
date scratched off), Mexico City Mint, (KM.109); Charles
III, half real 1785 FM, Mexico City mint, Guatemala,
Ferdinand VII, two reales, 1821 M, Nuevo Guateemala
(Guatemala), (KM.67). Very good - nearly very fine. (3)

$100

  

3824*
Mexico, Empire of Iturbide, Augustine (1822-1823), eight
reales, Mexico City, 1823JM (KM. 310). Good fine.

$120

3825
Mexico, Republic, quarter real, Guadalajara mint, 1843
MC, (KM.368.3); half real, Guanajuato mint, 1847 PM
(KM.370.7), four reales, Potosi mint, 1849 MC,
(KM.375.8); Durango mint, 1842 RM, (KM.377.4). First
coin fair, others very fine - extremely fine, last two scarce.
(4)

$150

3826
Mexico, eight reales, Hermosillo mint, 1876 JA,
(KM.377.9); Portugal, Maria II, silver four hundred reis,
1834, (KM.403.2). First blue and gold tone, both nearly
uncirculated. (2)

$150

3827*
Netherlands under Spain, Brabant, Philip IV, (1621-1665),
silver patagon, 1632, mm hand Antwerp mint, (KM.53.1).
Lightly toned, very fine and scarce.

$150

3828*
Netherlands, Zeeland, silver ducat 1774, (KM.52.1).
Lightly toned, good very fine and scarce.

$200

3829
Netherlands, Holland, silver three gulden, 1763, (KM.77);
Zeeland, six stivers, 1791, (KM.90); Netherlands East
Indies, Zeeland, ten stivers, 1791, (KM.156.2). Fine - good
very fine, first with edge flaw, last scarce. (3)

$150
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3830*
Netherlands, Kingdom of Holland, Utrecht, silver ducat
1807, (KM.25). Lightly toned, good very fine and scarce.

$250

 

3831*
Peru, Charles II, (1665-1700), cob eight reales, Lima mint,
1700 (dated twice), assayer H, (26.8 grams), obv. arms
of Leon and Castille, 700 below, rev. two crowned pillars,
8 above, 700 below, L and H, (KM.24). Toned, usual
small flan, good weight and surfaces, very fine and rare.

$400

 

3832*
Peru, Philip V, (1700-1746), cob one real, Lima mint,
1709 (dated twice), assayer M, (2.5 grams), obv. arms of
Leon and Castille, 709 below, rev. two crowned pillars,
8 above, 709 below, L and M, (KM.31). Toned, usual
small flan, good fine and rare.

$100

3833
Peru, Charles IIII, (1788-1808), two reales, Lima mint,
1797 I.J., (KM.95); Ferdinand VII, (1808-1821), two reales
imaginary bust dollar, Lima mint, 1810 JP, (KM.104.2);
one real, 1818 J.P., (KM.114.1). Toned, very good - very
fine. (3)

$100

3834*
Peru, Charles IIII, eight reales 1808 J.P., Lima Mint,
(KM.97). Score mark in right obverse field, otherwise
good very fine.

$100

3835
Peru, Ferdinand VII, (1808-1821), eight reales normal bust
dollar, Lima mint, 1818 JP, (KM.117.1); four reales, Lima
mint, 1821 JP, (KM.116). Toned, good very fine; very
good/fine. (2)

$150

  

3836*
Peru, Ferdinand VII, (1808-1821), gold eight escudos,
Lima City mint, type with small draped bust of Ferdinand
VII, 1812 JP, (KM.124). Very fine/nearly extremely fine
and rare.

$1,400

3837
Peru, Republic, silver eight reales, 1838 MB, Lima mint
(KM.142.3); another 1846 MB, Lima mint (KM.142.10);
four reales, 1836 B Cuzco mint (KM.151.1); two reales,
1830 JM, Lima mint (KM.141.1). Fine - good very fine.
(4)

$100

3838
Peru, Republic, gold two escudos, 1853 MB, (KM.149.2).
Has trace of edge mount, scratches on obverse, otherwise
fine.

$100
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3839*
Peru, South Peru, State Coinage, silver eight reales, 1838
MS, (KM.170.4). Planchet flaw on edge, otherwise very
fine.

$100

 

3840*
Philippines, (1828-1834), countermark Y.II on Peru eight
reales, Lima mint, 1833MM (KM.142), cmk type
(KM.138.2). Nearly very fine.

$100

3841
Portugal, John V, gold 400 reis 1720 (KM.201); silver
undated 60 reis (KM.176), undated 120 reis (KM.178);
Joao (Prince Regent), silver 400 reis 1807 (KM.331). Fine
- good very fine. (4)

$120

3842
Spain, Charles III - Isabel II, silver two reales, Madrid
mint, 1766 PJ, (KM.388.1); Seville mint, 1774 CF,
(KM.412.2); one real, Seville mint 1796 CN, (KM.429.2);
copper eight maravedis, 1830 aqueduct (KM.486.1), 1843
JA Jubia mint, (KM.531.2). Fine - nearly extremely fine.
(5)

$120

3843
Spain, Charles III- Charles IV, gold two escudos, Madrid
mint, 1800 MF, (KM.435.1); gold one escudo, Madrid
mint, 1781 PJ, (KM.416.1); gold half escudo, Madrid
mint, 1786 DV, (KM.425.1). First two mounted, very good
- fine, last coin very fine. (3)

$250

3844
Spanish America, cob coinage, four reales (Mexico mint?),
c.1700-1730; two reales uncertain mint in Spain, one real
(1732?), half real, 1742 Potosi mint. Poor - very good.
(4)

$100

NEW ZEALAND COINS

3845*
George VI, VIP Presentation Set, 1940, consisting of
halfcrown (centennial), penny and halfpenny. Uncirculated
and rare. (3)

$700

Lot 3846 (next page)
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3846*
Elizabeth II, proof set, 1965, halfpenny to halfcrown,
cased. Minor edge bruise to the halfpenny and light
hairlines, FDC and excessively rare. (6)

$4,000

In official red case with New Zealand coat of arms, presumably a
VIP set. Krause & Mishler state that approximately 10 sets were
issued.

      

3847*
Elizabeth II, Royal Mint trial set of planchets for the 1967
decimal currency issue, undated (1966), for one cent, two
cents, five cents, ten cents, twenty cents (2) and fifty cents.
Uncirculated and very rare. (7)

$1,200

Ex Ray Harwood c.1984. With ticket and typed notes from Harwood
stating that they were produced by the Royal Mint, London for the
N.Z. Decimal Currency Board in 1966. He also states that two sizes
were considered for the 20c coin. All coins are uniform with the
Royal Mint logo on the obverse and denominations on the reverse.
The one and two cents have plain edges and the other coins have
milling as per the currency issue. The set differs quite markedly from
the John J. Pittman set (lot 5210 of his sale),(see Noble Numismatics
sale 72, lot 514, sold for $2200). The Pittman set was probably an
earlier trial and included the one dollar coin. The one and two cents
have no denomination (two obverses) and the five and ten cent
planchets have a plain obverse. The figures on the 5c,10c and 50c are
also of a different style to the Lampard set. The Pittman set has no
milling to any of the pieces, other than the 20c which is the same
design as the rejected sized piece in the Lampard set.

3848
Elizabeth II, Royal Mint trial set of planchets for the 1967
decimal currency issue, undated (1966), for one cent, two
cents, five cents, ten cents, twenty cents and fifty cents.
Uncirculated and very rare. (6)

$800
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Ex Ray Harwood c.1984. Similar lot to above with only the issue size
of twenty cents. All coins are uniform with the Royal Mint logo on
the obverse and denominations  on the reverse. The one and two
cents have plain edges and the other coins have milling as per the
currency issue. The set differs quite markedly from the John J. Pittman
set (lot 5210 of his sale),(see Noble Numismatics sale 72, lot 514, sold
for $2200). The Pittman set was probably an earlier trial and included
the one dollar coin. The one and two cents have no denomination
(two obverses) and the five and ten cent planchets have a plain
obverse. The figures on the 5c,10c and 50c are also of a different style
to the Lampard set. The Pittman set has no milling to any of the
pieces, other than the 20c which was the rejected size.

 

      

3849*
Elizabeth II, Royal Mint trial planchets for the 1967
decimal currency issue, undated (1966), for one cent, two
cents and fifty cents. Uncirculated and rare. (3)

$150

Ex Ray Harwood September 1984. The cent is blank on both sides,
has a raised rim and is smaller and lighter than the issue coin. The
other two coins have plain edges and have the Royal Mint logo on
both sides.

3850
Elizabeth II, polished standard specimen set, 1967, cased.
Nearly FDC. (2)

$300

The cases are official New Zealand Treasury issues similar to the
1968 case type but with provision for a dollar coin. One set contains
a description card. Mr Lampard notes that the cases are “special”.
Sold along with a 1968 empty case signed on the inside by James
Berry.

3851
Elizabeth II, polished standard specimen set, 1967, cased.
Nearly FDC with some toning. (7)

$100

500 sets issued by ballot. With the description card, in official plush
case.

Lot 3852 (part)

3852*
Elizabeth II, VIP presentation set, polished standard
specimen coins, 1970, in maroon case. Nearly
uncirculated and very rare. (7)

$500

The normal issue is in a blue case, whereas this set is in a plush
maroon case with card insert. The card has the New Zealand Coat of
Arms at the top and reads, Royal Visit 1970, this presentaion set of
New Zealand coins is one of 10 produced to commemorate the visit
of H.M. Queen Elizabeth II, H.R.H. The Duke of Edinburgh, H.R.H.
The Prince of Wales and H.R.H. Princess Anne to New Zealand in
March 1970. Set no. eight.

3853*
Elizabeth II, VIP presentation proof set, Silver Jubilee,
1977, in red plush case. FDC and very rare.

$500

The set is the normal issue in perspex which has been set in a plush
lined case, with the New Zealand Coat of Arms on the inside lid. It
has an insert card with the New Zealand coat of arms at the top and
reads - This presentation set of New Zealand coins commemorating
the Silver Jubilee of the Accession of Her Majesty Queen Elizabeth II
and Waitangi Day, is one of ten produced to mark the visit of Her
Majesty and His Royal Highness The Duke of Edinburgh to New
Zealand between 22 February and 7 March 1977.
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CROWNS

3854
George VI, 1949. Brilliant uncirculated. (2)

$30

3855
George VI, 1949. Nearly uncirculated - uncirculated. (4)

$40

HALF CROWNS

3856
George V, 1934. Nearly uncirculated. (2)

$100

 

3857*
George V, 1935. Brilliant uncirculated and scarce.

$300

 

3858*
George VI, 1937. Nearly uncirculated.

$150

  \

 

3859*
George VI, 1940, Centennial issue. Uncirculated. (2)

$80

 

3860*
George VI, 1941. Uncirculated.

$120

 

3861*
George VI, 1946. Brilliant nearly uncirculated.

$100

3862
George VI, 1947. Nearly uncirculated.

$40

 

3863*
George VI, 1948. Uncirculated.

$160

3864
George VI, 1948. Good extremely fine, scuff marks on
cheek.

$40

 

3865*
George VI, 1949. Nearly uncirculated.

$100

3866
George VI, 1950, both die varieties. Uncirculated. (2)

$50
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3867*
Elizabeth II, 1953. Brilliant uncirculated.

$40

3868
Elizabeth II, 1953, 1961 (2). Uncirculated, the second
scarce. (3)

$70

3869
Elizabeth II, 1953 (4), 1961 (2), 1962, 1963 (2), 1965 (2).
Uncirculated. (11)

$130

3870
George V, 1934 (5), 1935. Nearly extremely fine - good
extremely fine. (6)

$180

3871
George VI, 1937 (2), 1940, 1941 (3), 1942 (2), 1943 (6),
1945 (4), 1946 (3). Good extremely fine - nearly
uncirculated. (21)

$500

3872
George VI, 1948 (4), 1949 (2), 1950 type I (4), 1950 type
II (5), 1951 (5). Extremely fine - uncirculated. (20)

$300

FLORINS

 

3873*
George V, 1933. Choice uncirculated with nice tone.

$300

 

3874*
George VI, 1937. Brilliant uncirculated with a few light
bag marks.

$180

 

3875*
George VI, 1942. Uncirculated and scarce.

$100

3876
George VI, 1942. Nearly uncirculated.

$90

 

3877*
George VI, 1946. Good extremely fine.

$40

3878
George VI, 1947. Nearly uncirculated.

$40

3879
George VI, 1947. Good extremely fine.

$40

 

3880*
George VI, 1948. Nearly uncirculated.

$60

3881
Elizabeth II, 1953, 1961. Uncirculated. (2)

$30

3882
George V, 1933 (2), 1934 (2), 1935. Extremely fine - nearly
uncirculated. (5)

$200

3883
George VI, 1937, 1941, (2), 1942 (3), 1943, 1946 (2).
Extremely fine - nearly uncirculated. (9)

$300
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SHILLINGS

 

3884*
George V, 1933. Uncirculated with nice tone.

$150

 

3885*
George V, 1935. Nearly uncirculated and scarce thus.

$150

3886*
George V, 1935. Nearly uncirculated.

$80

 

3887*
George VI, 1937. Choice uncirculated.

$130

3888
George VI, 1937, 1945. Nearly uncirculated. (2)

$100

3889
George VI, 1947 & 1948. Good extremely fine - nearly
uncirculated, the first toned. (2)

$75

3890
Elizabeth II, 1953, 1956, 1960. Uncirculated. (3)

$60

3891
Elizabeth II, 1958. Uncirculated. (7)

$120

3892
Elizabeth II, 1963. Brilliant uncirculated. (15)

$75

3893
George V - Elizabeth II, 1935 (2), 1945, 1946 (5), 1951,
1953 (2), 1955, 1956 (4), 1957 (2), 1958, 1959 (2), 1962,
1963 (3). Good very fine - brilliant uncirculated. (25)

$300

SIXPENCES

3894
George V, 1933 (2), 1936. Nearly uncirculated -
uncirculated. (3)

$110

3895
George V, 1934. Nearly uncirculated.

$30

3896
George VI, 1937, 1947, 1948, 1951. Good extremely fine
- uncirculated. (4)

$100

3897
Elizabeth II, 1953, 1954, 1957. Uncirculated. (3)

$30

3898
Elizabeth II, 1960 (19), 1961 (27). Brilliant uncirculated.
(46)

$50

3899
George V - Elizabeth II, 1933 (2), 1936 (2), 1937 (3),
1943 (2), 1953 (2), 1957 (2), 1958 (10), 1960 (3), 1961
(4). Extremely fine - brilliant uncirculated. (30)

$200

THREEPENCES

 

3900*
George V, 1933. Brilliant uncirculated.

$30

 

3901*
George V, 1935. Good very fine and the key date.

$200
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3902
George V, 1935. Nearly very fine - very fine, the key
date. (2)

$300

3903
George VI, 1937, 1942, 1947, 1952. Nearly uncirculated
- uncirculated. (4)

$40

 

3904*
George VI, 1941. Uncirculated and rare.

$250

3905
George VI, 1947 (5), 1948 (3), 1951 (3), 1952 (6). Nearly
uncirculated - uncirculated. (17)

$150

3906
Elizabeth II, 1955, 1956 (5), 1957 (3), 1958 (2), 1960,
1961 (2), 1962. Uncirculated. (15)

$50

3907
George V, 1933 (2), 1934 (3), 1936 (3). Nearly
uncirculated. (8)

$60

3908
George VI, 1937, 1939, 1940, 1941 (2), 1942 (3), 1943
(4), 1944 (2), 1945 (2), 1946 (10). Nearly uncirculated -
uncirculated. (26)

$300

PENNIES

3909
George VI - Elizabeth II, 1940, 1941, 1943 (6), 1944,
1947, 1951, 1952 (3), 1953, 1955, 1956 (5), 1957, 1958,
1959 (3). Nearly uncirculated - brilliant uncirculated,
nearly all choice. (26)

$280

 

3910*
George VI, 1941. Brilliant uncirculated with small tone
spot on reverse.

$100

 

3911*
George VI, 1943. Brilliant uncirculated.

$60

 

3912*
George VI, 1944. Blazing brilliant uncirculated.

$100

3913
George VI, 1943, 1944 (2), 1947 (2), 1949, 1950 (2), 1951,
1952 (3). Nearly uncirculated - brilliant uncirculated. (12)

$150

3914
Elizabeth II, 1953. Uncirculated - brilliant uncirculated.
(8)

$80

3915
Elizabeth II, 1954, 1955 (2), 1956 (5), 1957, 1958 (4),
1959 (5), 1962, 1963 (2). Nearly uncirculated - brilliant
uncirculated. (21)

$190

3916
Elizabeth II, 1956, type I, “strapless”. Extremely fine with
some mint red, two carbon spots on reverse, scarce in
this condition.

$140

HALFPENNIES

3917
George VI, 1940, 1941, 1942, 1946 (4), 1947 (3), 1949,
1951. Nearly uncirculated - brilliant uncirculated. (12)

$160

 

3918*
George VI, 1942. Brilliant uncirculated, one of the finest
known and the key date in this grade.

$200
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3919*
George VI, 1945. Brilliant uncirculated.

$40

3920
George VI, 1952. Brilliant uncirculated. (34)

$180

3921
Elizabeth II, 1953, 1954, 1955, 1956, 1961, 1962.
Extremely fine - brilliant uncirculated. (6)

$90

 

3922*
Elizabeth II, 1955. Choice uncirculated and a key date.

$100

3923
Elizabeth II, 1955. Uncirculated and scarce.

$70

3924
George VI - Elizabeth II, 1941 (8), 1942, 1944, 1945 (17),
1952 (3), 1953 (2), 1956 (14), 1957 (6), 1958 (2), 1961.
Nearly uncirculated - brilliant uncirculated, mostly
choice. (55)

$400

High catalogue value.

3925
Elizabeth II, 1961 (10), 1962 (41). Brilliant uncirculated.
(51)

$120

3926
George V - Elizabeth II, halfpenny - crown, 1933 - 1965,
mostly duplicates from the collection, individually carded,
in denomination and year sequence, most in extremely
fine or better condition, halfpenny (27), penny (22),
threepence (42), sixpence (23), shilling (4), florin (47),
halfcrown (63), crown (6). Fine - brilliant uncirculated.
(224)

$700

With a very high catalogue value.

MISCELLANEOUS

3927
Elizabeth II, proof sets: 1953, 1971, 1972, 1985, 1986,
1990 with coin convention sleeve (3), 1990 Anzac, 1993
with coin fair sleeve; mint sets: 1963-65 - a mixed date
set, 1984 (2), 1985, 1990 150th Anniversary, another with
coin convention sleeve, 1990 kiwi dollar collection; proof
dollars: 1967, 1972, 1974 Games, 1985, 1986;
uncirculated dollars: 1984, 1985 and a Wellington Coin
Club 1990 bronze medal. FDC - uncirculated. (25)

$340

3928*
Elizabeth II, dollar, 1972, Uncirculated.

$40

In a light blue plastic folder with the New Zealand coat of arms.

3929
Elizabeth II, proof and uncirculated dollars, 1974
Commonwealth Games, cased. FDC - uncirculated. (2)

$50

Both in special plush cases, not of the standard issue type.

3930
George V - Elizabeth II, sixpence - crown, 1933 - 1963,
mostly duplicates from the collection, individually carded,
in denomination and year sequence, most in extremely
fine or better condition, sixpence (11), shilling (17), florin
(46), halfcrown (55), 1949 crown. Very fine - brilliant
uncirculated. (133)

$700
Very high catalogue value.

3931
George V - Elizabeth II, halfpenny - crown, 1933 - 1963,
mostly duplicates from the collection, individually carded,
in denomination and year sequence, most in extremely
fine or better condition, halfpenny (48), penny (56),
threepence (52), sixpence (28), shilling (7), florin (25),
halfcrown (5), 1953 crown. Fine - brilliant uncirculated.
(222)

$400
With a high catalogue value.
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3932
George V - Elizabeth II, halfpenny - threepence, 1933 -
1963, mostly duplicates from the collection individually
carded, in denomination and year sequence, most in
extremely fine or better condition, halfpenny (40), penny
(17), threepence (133). Extremely fine - brilliant
uncirculated. (190)

$380
All the copper with mint lustre. High catalogue value.

3933
Elizabeth II, one cent - twenty cents, 1967-1986, a variety
of dates, one cent (70), five cents (46), ten cents (45),
twenty cents (62), all in 2x2 holders. Uncirculated. (223)

$150

ERRORS AND VARIETIES

3934
George VI, penny, 1943, metal lamination flaw on
obverse. Very fine.

$50

 

3935*
Elizabeth II, penny, undated (1956-64), full obverse
brockage. Extremely fine and rare.

$400

3936
Elizabeth II, penny, 1956, both varieties, type I, “strapless”
and type II with shoulder strap. Very fine for the first,
brilliant uncirculated for the second. (2)

$80

 

3937*
George VI, threepence, 1942, one diamond at date. Nearly
uncirculated.

$180

 

3938*
George VI, sixpence, 1947, die cuds from broken die in
four places on reverse. Extemely fine and a very rare
mint error.

$300

3939
Elizabeth II, sixpence, 1957, type I, “strapless” variety.
Good extremely fine and rare in this condition.

$150

3940
Elizabeth II, sixpence, 1965, “broken wing” variety.
Uncirculated and rare in this grade.

$50

3941
Elizabeth II, sixpence, 1965, “broken wing” variety and
the normal issue. Nearly uncirculated. (2)

$20

 

3942*
George VI, shilling, 1942, “broken back” variety.
Extremely fine.

$110

3943
Elizabeth II, shilling, 1958, “broken back” variety.
Uncirculated.

$60

A recently discovered variety similar to the 1942.

3944
Elizabeth II, shilling, 1958, “broken back” variety.
Uncirculated. (6)

$360

A recently discovered variety similar to the 1942.

3945
Elizabeth II, shilling, 1962, no ground line behind right
foot variety. Nearly uncirculated and scarce.

$30

3946
George VI, florin, 1946, 2nd reverse, “flatback”.
Extremely fine.

$100

 

3947*
George VI, florin, 1946, 2nd reverse, “flat back”. Nearly
extremely fine.

$60
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3948*
Elizabeth II, florin and sixpence, 1965, both struck off
collar, plain edge. Uncirculated. (2)

$150

3949
Elizabeth II, one cent, 1967, obverse only strike, weight
correct. Extremely fine.

$20

3950
Elizabeth II, one cent, 1978, clipped planchet in two places.
Nearly uncirculated.

$20

 

part
3951*
Elizabeth II, two cents, 1971, struck 50% off centre; two
cents Bahamas Island/New Zealand mule, undated (1967).
Extremely fine - uncirculated. (2)

$120

 

3952*
Elizabeth II, five cents, 1975, struck on a one cent blank.
Extremely fine and rare.

$300

 

3953*
Elizabeth II, five cents, undated, machine jam, flat obverse
with partial incuse design on the reverse. Nearly
uncirculated and an interesting mint error.

$80

3954
Elizabeth II, five cents, no sea at right variety and the
normal issue. Extremely fine. (2)

$20

 

3955*
Elizabeth II, ten cents, no date, struck on a five cent blank.
Extremely fine and rare.

$300

 

3956*
Elizabeth II, ten cents, no date, struck on a five cent blank.
Extremely fine and rare.

$300

 

part
3957*
Elizabeth II, twenty cents, 1975, struck on a Hong Kong
two dollar blank. Nearly uncirculated and a very rare
error.

$1,000

Sold with a Hong Kong two dollar coin for comparison.

3958
Elizabeth II, fifty cents, 1967, dot above ‘1’. Uncirculated
and rare in this condition.

$150

 

3959*
Elizabeth II, fifty cents, 1980, struck 40% off centre, plain
edge. Uncirculated and a spectacular error.

$120
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3960*
Elizabeth II, fifty cents, 1981, thin or split flan with design
not struck up. Uncirculated.

$50

3961
Elizabeth II, planchet blanks for one and two dollars,
both with the correct milling for the issue. Extremely
fine and scarce. (2)

$80

 

3962*
Elizabeth II, dollar, 1990, struck 15% off centre, with
plain edge, off collar strike. Uncirculated.

$100

 

3963*
Elizabeth II, one dollar, 1990, partial double strike on
obverse and reverse. Extremely fine.

$100

3964
Elizabeth II, two dollars, 1990, with no security edge but
straight grained milling (2), another with partial graining.
Extremely fine. (3)

$230

3965
Elizabeth II, two dollars, 1990, with no security edge but
straight grained milling. Very fine.

$100

3966
Elizabeth II, mint set, 1990, general issue, with metal
flaw on reverse of fifty cents. Uncirculated.

$30

3967
Elizabeth II and others, an album containing the balance
of the error collection, includes: clipped planchets, blanks,
off metal strikes, split flans, metal flaws, oil filled dies
etc, also included is a small group of countermarked coins
and tokens, noted a Charles II halfcrown, Pears Soap
token, Llyods Weekly News token, George III halfcrown
and a WWI identity disc on a penny. Very good -
uncirculated. (49)

$500
3968
George V - Elizabeth II, box of mostly errors and varieties,
some interesting and unrecorded, includes also, New
Zealand milk tokens and a few New Zealand and world
medallions. Well worth inspecting. Very good -
uncirculated. (approx 200)

$300
3969
George V - Elizabeth II, a small lot including: metal flaws,
split flans, clipped planchets etc, known coin varieties, a
1971 twenty cent and fifty cent (circulating type in
uncirculated), 1936 florin in very fine, 1953 proof
halfpenny and a 1943 uncirculated penny (burnished?).
Very good - uncirculated. (34)

$120

MILITARY MEDALS

3970
Order of the British Empire, members badge (MBE), ladies
civil issue, second type with king & queen obverse. Very
fine.

$80

3971*
Order of the British Empire, members badge (OBE),
military issue, first type, Britannia obverse. In original
Royal mint case of issue, very fine.

$120
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3972*
British Military General Service Medal 1793-1814 (VR)
- eleven bars - Corunna, Busaco, Fuentes D’Onor, Ciudad
Rodrigo, Badajoz, Salamanca, Vittoria, Pyrenees, Nivelle,
Nive, Toulouse. (John Nash, 43rd Foot). Impressed. Edge
bruise at 5 o’clock on reverse, scratches in field, fine and
rare.

$5,000

Confirmed on roll, not showing entitlement to Vittoria or Nivelle.
With photo of John Nash wearing his medal.

 

3973*
British Baltic Medal 1854-55, un-named. Extremely fine.

$200

3974
British Queens South Africa Medal 1899, (9798 Pte. A.
Sims. Welsh Regt.). Impressed. Missing suspender, very
fine.

$30

3975
British India General Service Medal 1908 - 1935, (GV
Kaisar-i- Hind) - bar - Afghanistan N.W.F. 1919, (266145
Pte. T.J. Mathews, R.W. Kent R.). Impressed. Extremely
fine.

$60

 

3976*
British Queens South Africa Medal 1899 - New Zealand:
- no bar - (8702 Pte. W. Henderson . 1st Regt. 10th N.Z.
Cont.). Impressed. Very Fine.

$150

3977
New Zealand singles: British War Medal 1914-1918 (2),
(34773 Dvr. J. Montgomery, N.Z.E.F.), (25516 Pte. W.C.
Hamblyn, N.Z.E.F.); 1914-15 Star, (16/386 Sjt. W. Tauri.
N.Z.E.F.); WWI trio of miniatures. Impressed naming,
except for the last. Very fine. (6)

$70
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part
3978*
New Zealand and Australia family group. Group of ten:
Military Cross (GVR), 1914-15 Star, British War Medal
1914-18, Victory Medal 1914-19 (MID), (the last three 8/
483 Capt. E.F. Selby), Jubilee Medal 1935, Coronation
Medal 1937, Colonial Auxiliary Forces Officers’
Decoration (GVR) (Maj. E.F. Selby, M.C. Sthlnd Rgt.),
New Zealand Long and Efficient Service Medal 1887
(Capt. E.F. Selby. M.C. Southland Rgt.), Colonial Auxiliary
Forces Long Service Medal 1899 (GVR) (Major E.F. Selby.
Southland Rgt.), New Zealand Territorial Service Medal
1912 (EDWVII - GTW type I), (Major E.F. Selby.
Southland Rgt.), engraved naming for the 7th and 10th,
impressed for the others, the first eight mounted on bar
as worn, along with a set of eight contemporary miniatures
to match the full sized medals. Group of four: Queens
South Africa Medal 1899 - bars - Cape Colony, Rhodesia,
Transvaal (444 Pte. H. Selby. 6/N.S.W. I.B.), Kings South
Africa Medal 1901-02 - bars - South Africa 1901 (Lt. H.I.
Selby Scottish H.), British War Medal 1914-18, Victory
Medal 1914-19 (both - 33131 Sjt H.I. Selby N.Z.E.F.),
engraved naming for the 2nd, impressed for the others,
mounted on bar as worn. Pair: British War Medal 1914-
18; Victory Medal 1914-19, (8/772 Pte. W.G. Selby.
N.Z.E.F.) impressed. Generally very fine and a rare family
grouping.

$5,000

Ex Jerry Bermel of Travis Antiques, Wellington C.1967. Together
with “Tin Hat Club” badge, Gore RSA; Kings Empire Veterans Medal
and badge; South African War badge, and two WWI wound badges.

Selby, Ernest Frank Captain 1st Battalion, Otago Regiment,(L.G. 16
August 1917, P.8397) For conspicuous gallantry and devotion to
duty. During an attack he showed the greatest personal courage in
reorganising the whole of the line during a critical moment,
supervising the work himself and ensuring the successful completion
of the line against counter-attack. During the whole of this time the
position was being heavily shelled. Selby, Ernest Frank Lieutenant
(Temp. Captain), 1st Battalion, Otago regiment, (L.G. 1 June 1917,
P.5429) Operations Somme - 20th September/4th October 1916.
Recommended for meritorious service and devotion to duty all the
time, and in particular during operations at Goose Alley (Somme)
when 25th-27th September as 2nd Lieutenant, he was in charge of a
strong point. Although the point was continually shelled by the enemy,
and knocked about, Captain Selby held on and continued to repair it,
in spite of heavy fire. He maintained the morale of his men under
these adverse conditions, and was of great assistance throughout. On
leaving the Somme he, although a junior officer, was given command
of a company, in the control of which he has displayed conspicuous
ability. He is an officer in whom I place the greatest reliance.

Selby, Harold Issac confimed on roll of NSW Imperial Bushmen.
Mentioned in desptches (from Col. Benson’s despatch on operations
in Gatsrand, March 16 to April 4 1901) Imperial Bushmen (6th) -
Pte. H. Selby caught and took a man’s horse to him under close fire,
and remained with him whilst he resaddled his horse, saddle having
slipped round while he tried to mount.

3979*
New Zealand group of four, Military Medal (GVR); 1914-
15 Star; British War Medal 1914-18; Victory Medal 1914-
19. (13-2223 Sjt: N.A. McKenzie. 1/Auck. R.) on first
medal, (1/721 Sjt. N.A. McKenzie.) on last three.
Impressed. With original tatty ribbons on bar as worn,
very fine.

$1,000

Mckenzie, Norman Alexander, Sergeant, 1st Battalion, Auckland
Regiment, M.M. For conspicuous gallantry and devotion to duty. On
the 1st October 1918 this N.C.O. did particularly gallant work in the
attack on enemy positions east of Masnieres. He led his sections with
fine dash against intense machine gun fire and was one of the first to
enter the front line trench where he shot many of the enemy.
Continuing further forward and to the right with three men he entered
the enemy’s second line which was very strongly held and defended
with defence of machine guns. At great personal risk and quite
unprotected he enfiladed their trench with rifle fire, and after killing
about 15, fully 70 surrendered and the remainder ran away. Later in
the same day during the enemy counter attack he did magnificent
work under intense fire in organising the retirement of his men. He
with two others remained behind in an advances position and covered
the retirement with rifle fire. His work throughout the day was of a
very high standard and the manner in which he commanded his men
without thought of his own safety inspired all under his command to
a remarkable degree. - London Gazette 13 March 1919, p3453, Rec
No.2934.
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3980*
New Zealand trio: British War Medal 1914-18 (57996
BDR G.E. Wimsett. N.Z.E.F.), New Zealand Volunteer
Service Medal 1902 - 2nd reverse (No.278 Q.M.Serg.
Geo. E. Wimsett. ‘H’ Batty. N.Z. Field Arty. Vols. (1908)),
New Zealand Long and Efficient Service Medal 1887 -
2nd reverse (G.T. White) (No.42/1A/278 QR. MR.Serg.
G.E. Wimsett, N.Z.F.A. 1912). Generally very fine.

$800

Ex Jerry Bermel, Travis Antiques, Wellington. c.1967.

Together with two silver shooting medals by local manufacturers
and an RSA silver badge.

3981
New Zealand family group of six, British War Medal
1914-18 and Victory Medal 1914-19 (6/4213 Pte. W.A.
Caldwell. N.Z.E.F.); New Zealand War Service Medal
1939-45; War Medal 1939-45; Africa Star all un-
namamed as issued; ribbon bar for Defence, 1939-45 Star,
Burma Star (with rosette). The second medal missing
suspender. Very fine.

$100

A NZ Defence Department medal issue leaflet comes with the group
with hand written notes: Walter Alexander Caldwell, WWI veteran,
medals of his two sons Walter junior (pilot killed battle Malta in 2nd
World War 1939-45) and Robert (Bob).

3982
New Zealand pair: British War Medal 1914-18, Victory
Medal 1914-19 (58635 Pte. A.V. Whitley. N.Z.E.F.). Very
fine.

$75

With 29th Reinforcements sweethearts badge in silver.

3983
New Zealand group of five: Defence Medal 1939-45, War
Medal 1939-45, New Zealand War Service Medal 1939-
45, 1939-45 Star, Pacific Star, all un-named as issued.
Very fine.

$80

Sold along with four ribbon bars unrelated to the medals.

3984
British WWI singles, 1914-15 Star; British War Medal
1914-18 (3); Victory Medal 1914-19 (2); Mercantile
Marine War Medal 1914-18; with Gallipoli lapel badge,
all engraved “Specimen”. Extremely fine. (8)

$80

As obtained by W.H. Lampard from NZ Defence Department 1970/
75.

3985
British World War II singles: Defence Medal 1939-45 (3);
War Medal 1939-45 (2); New Zealand War Service Medal;
1939-45 Star (Battle of Britain clasp); Atlantic Star (France
& Germany and Air Crew Europe clasp); Pacific Star
(Burma clasp); Africa Star (1st Army, 8th Army and North
Africa 1942-43 clasps); France and Germany Star ( Atlantic
clasp); Italy Star (Pacific clasp); Air Crew Europe Star
(France & Germany and Atlantic clasps), all un-named
as issued. Uncirculated. (14)

$1,000

All in orignal packets, as obtained by W.H. Lampard from the NZ
Defence Department 1970/75.

3986
British long service and general service medals - Royal
Naval Reserve Long Service and Good Conduct Medal
(EIIR, 1st type); General Service Medal 1918-1962 (EIIR)
- bars - Malaya, Brunei; General Service Medal 1962
(EIIR) - bars - Borneo, Malay Peninsula; Naval General
Service Medal 1915-1962 (EIIR) - bar - Mine Sweeping
1945-51; Army Long Service and Good Conduct Medal
(GVI 1930-36)- bar - New Zealand, all with “Specimen”
impressed on the edge. Uncirculated. (5)

$250

As obtained by W.H. Lampard from the NZ Defence Department
1970/75.

3987
British pair: Korea Medal 1950-53 (EIIR); United Nations
Korea Medal 1950-53. “Specimen” engraved on edge.
Uncirculated.

$100

As obtained by W.H. Lampard from the NZ Defence Department
1970/75.

Lot 3988 obverse
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3988*
Multinational Force & Observers Medal, Chief
Operations and Liaison, Sinai, bronze, undated, 80mm.
In original box of issue. Extremely fine.

$100

   

3989*
United Nations Medal, Observer Mission in Sierra Leone
1998-, un-named. Extremely fine, in case with New
Zealand coat of arms embossed on front.

$70

Awarded for ninety days service.

3990
Small group of cap badges from New Zealand and Great
Britain, housed in individual plastic bags. Fine - very
fine. (18)

$80

3991
Military items, a world lot including British, New
Zealand and world, includes, medals, badges, buttons
and insignia. (lot).

$180


